
Aufgabe 8.27

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Lösen Sie die lineare Optimierungsaufgabe 2x1− x2 −→ max
−x1+2x2 ≤ 4
−x1+ x2 ≤ 1

x1, x2 ≥ 0

auf zwei verschiedenen Wegen, und zwara) auf grafischem Wege und
b) mit dem Simplexverfahren!

Lösung:

a)

x1

x2

1

1

−x1+x2=1

−x1+2x2=4

z=2x1−x2=0

zulässiger Bereich

max

Die Gerade−x1+2x2=4 hat die Ach-
senschnittpunkte(−4,0) und (0,2),
die Gerade−x1+x2 = 1 die Achsen-
schnittpunkte(−1,0) und (0,1). Die
entsprechenden Ungleichungen sind
jeweils in den Halbebenen rechts un-
terhalb davon einschließlich der Rän-
der erfüllt.

Das Nullniveau der Zielfunktion ist die Ge-
radex2=2x1, die Maximierung erfolgt durch
Parallelverschiebung nach rechts unten. Da-
bei wird der zulässige Bereich nie verlassen,
so dass die Zielfunktion über dem zulässigen
Bereich unbeschränkt und die Optimierungs-
aufgabe unlösbar ist.

b) Version Gaußalgorithmus
(Lit.: Luderer, B. und Würker, U.: Einstieg in die Wirtschaftsmathematik. Vieweg+Teubner)

Normalform: z=2x1− x2 −→ max
−x1+2x2+u1 = 4
−x1+ x2 +u2 = 1

x1, x2, u1, u2 ≥ 0

x1 x2 u1 u2

BV cB 2 −1 0 0 xB θ
u1 0 −1 2 1 0 4 —
u2 0 −1 1 0 1 1 —

−2 1 0 0 0

Die Matrixkoeffizienten für die in die Basis aufzunehmende Variablex1 sind alle nichtpositiv,
so dass die Zielfunktion unbeschränkt und die Optimierungsaufgabe unlösbar ist.
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